

新四军半塔保卫战与挺进三河以南

1940年春，国民党发动第一次反共高潮。3月初，国民党安徽省主席李品仙以桂系顽军第138师和两个济南纵队为主力，首先向津浦路西地区进攻。共产党、新四军为了顾全大局、团结抗日的大局，多次派人申明大义直至抗议，但均无效。新四军第4支队在身患重病的徐海东司令指挥下被迫反击，歼顽军千余人。不久，罗炳辉司令率第5支队主力前往路西增援，再歼顽军近千人，桂系顽军的进攻遂告破产。

当津浦路西反击战正在进行之时，国民党江苏省主席韩德勤也以其主力第117师、独立6旅、常备10旅和盱眙、六合等地的反动武装1万多人，趁新四军五支队主力增援路西之机，于3月21日突入路东地区，分三路大举进攻新四军驻在半塔、古城(今盱眙县王店乡)、西高庙(今盱眙县桂五镇)数十里地段上的第5支队直属机关和留守部队。当时留守部队加上地方游击队仅2000余人，迅速集中于半塔，固守待

援。在邓子恢、郭述申、周骏鸣等指挥下，全体干部战士面对数倍于己的顽军毫不畏惧，顽强战斗，先后击退顽军十余次猛攻，坚守半塔7个昼夜，寸步不让。3月27日，在路西作战的第5支队主力由张云逸和罗炳辉率日夜兼程回路东，赶到半塔西南的张山集；同日，陈毅电令叶飞司令，率新四军江北挺进纵队4个营星夜驰援路东，也赶到汉涧以南地区，形成对顽军的夹击之势。

战斗到3月29日，韩德勤发动的路东攻势便转为退却，新四军兵分4路勇猛追击。中路：罗炳辉率第5支队主力、陶勇率苏皖支队，直插半塔东北王店集、莲塘、张公铺一线，追击从

半塔溃退之顽军。在莲塘、岗村一线，与前来掩护半塔顽军撤退的常备10旅激战，将其击溃后，一直追到三河南岸观音寺以西一线。西北路：新四军10团(两个营)追歼顽军秦霖部至涇溪，并乘胜占领秦霖巢穴盱眙城。从路西东返的10团2营于四十里桥击溃周可藩(嘉山县顽县长)、秦霖部。秦部向东溃逃。东北路：第4支队7团直插盱眙县马坝镇，在马坝以北歼顽军50余名。接着，攻占永丰镇，俘顽军需处长以下10余人，并向铜城方向追击顽军至金沟镇。东南路：叶飞率领挺进纵队从六合马集发起追击；15团2营的两个连与游击队在竹镇消灭六合县常备团一部，占领竹镇，接着，

同东返之一、三营会合，攻打浮山，顽军狼狽溃逃，全团向铜城方向追击至高宝湖西的三河南岸，韩德勤部主力逃往三河以北，并形成隔河对峙的局面。半塔保卫战瓦解了国民党顽固派在津浦路东的全部政权，淮南抗日根据地就势形成。

淮南抗日根据地(1942年前称皖东抗日根据地)，是中国共产党在抗日战争时期创建的19块抗日根据地之一，位于安徽省东部和江苏省西部，东起运河，西至淮南铁路、瓦埠湖，北临淮河，南濒长江，津浦铁路纵贯其间。它与日本之中国派遣军总司令部及汪精卫伪国民政府首都南京隔江对峙，北部的蚌埠是伪安徽省省会，东部的

扬州、西部的合肥是日军战略据点，皖西的金寨县是国民党安徽省政府所在地，战略地位十分重要。金湖地区的三河以南部分，处于淮南的东北角，

是这块根据地的重要组成部分。这里处于苏皖两省结合部，距周围高邮、宝应、淮安、天长、盱眙几个县城都比较远，属于日伪与国民党统治薄弱地区；地形比较特殊，地处淮河下游，西有洪泽湖，东临白马湖、宝应湖、高邮湖，三河自西而东横穿腹地，境内河网港汊密布，大部队很难开进，进来了也不易立足。这些条件使金湖地区成了淮南、淮北根据地(解放区)的可靠后方。(县委党史工委)



文明村镇创建

文明村镇是由各级精神文明建设指导委员会授予的荣誉称号。获得荣誉称号的村镇，应在当地经济社会发展中名列前茅、精神文明建设成绩突出、具有典型示范带动作用的行政村和乡镇。文明村镇创建有利于提高居民素质和文明程度，创造良好的农村社会与生活环境，提高农民的富裕程度和生活质量，加快实现农业农村现代化步伐，助力乡村振兴。

文明村镇主要从思想引领、精神风貌、人居环境、基层治理四个方面出发。对文明村镇的日常考核一般是加强日常通报，定期调度和督促检查，并纳入年度考核。



文明校园创建

校园是体现学校精神、学术和文化的载体之一。文明校园的建设不仅推动学校的高质量发展，而且事关和谐社会建设的大计。创建“文明校园”既是2021年精神文明建设工作的重点工作任务，也是贯彻落实社会主义核心价值观，构建和谐校园的一项具体行动。文明校园的创建，促进学校的改革、发展、稳定，对于优化育人环境，建立优良校风、教风、学风，培养社会主义事业的合格建设者和可靠接班人都具有十分重要的意义。

文明校园评选设置的标准，从文明校园创建“六个好”出发——思想道德建设好、领导班子建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、优美环境建设好、活动阵地建设好，考核方式一般采取明查、暗访和年度考核相结合，主管部门日常和年度考核相结合的方法。



金湖生态环境局



文明单位风采

常年开展“文明交通志愿”、义务献血、捐献造血干细胞、环保知识进校园、“6·5”世界环境日宣传、“党员爸爸”关爱孤残儿童等志愿服务活动。获评2016-2018年度江苏省文明单位。



水

是我们的生命之源

珍惜资源

节约用水